



## 一生姐弟情

宁妍妍

大舅病了，在偃师住院。我妈第一时间得知后，就给我打来电话，说她在上海一时半会儿回不来，让我去看看大舅。末了，又说：“你大舅还在昏迷中，你过几天再去吧。等他清醒了，看见你去，让他高兴高兴。”

刚挂断电话，她又打来了：“你大舅没闺女，你去了给他买点好吃哩。他血糖高，甜东西不要买。你大舅好吃肉，给他买点牛肉。你大舅没少给咱东西，你没钱了我给你……”

我数了数，短短几天，我妈因为大舅的事给我打了9个电话，这还不算微信上那无数条语音。几天后，我妈又打来电话：“你大舅恢复得可好，脑子也清醒了，也能吃饭、说话了，你明儿去吧？好牛奶给你大舅买两箱，让他补补……”

唉！70岁的老妈哪怕远在千里之外，也不忘惦记她这个60多岁的弟弟。这让我想起了我和我的弟弟。弟弟小我三岁，小时候我俩都腼腆，总受坏孩子欺负。有一天，弟弟的小伙伴跑到我们班对我说：“你快去吧，有人在操场打恁弟。”我一听，火苗噌噌往上蹿，尽管我是个屁包，别人欺负我时我都不敢还手，但那一刻想不了那么多。我飞速跑到操场，看到有个人正骑在我弟弟身上打他。我一把推倒了那人，举起拳头就揍。虽然对方是个男孩儿，比我高，比我胖，但救弟心切的我什么都不怕。

18岁那年，我在洛阳打工，弟弟在关林上学。每逢周末弟弟都来我的住处，我给他做好吃的，带他到老城买衣服。当时我一个月工资才220元，但只要知道弟弟缺啥，我都会毫不吝啬地给他买，哪怕过后自己省吃俭用。

后来，弟弟因为工作原因落户上海，我安家洛阳。虽然不常见面，但每次弟弟回来都给我的孩子买一大堆东西。有一年，我们搬家，弟弟竟打来两千元钱。我知道，当时弟弟手头也很紧，

那时的两千元相当于我一个月的工资。弟弟说：“姐，收了吧，这是娘家给你的底气。”那一刻，我热泪盈眶。

有一回，我和弟弟在微信上闲聊，问他什么牌子的体脂秤好，弟弟也没说啥。没想到，两天后我竟收到了弟弟给我寄来的体脂秤，外加一块运动时看心率的表。我给他钱，他没要，还提起了上学时我给他买东西的事儿。

过后，我把体脂秤和手表拍照发朋友圈，配文：有一种幸福叫我有一个弟弟。收获点赞无数。

按照我妈交代的，我去看望了大舅。除了我妈让买的，我还买了烧鸡、零蔗糖面包和一大把香蕉。大舅的确恢复得不错，我是循着他的声音找到病房的。

大舅住的病房很大，有五张床，三个病人。最靠里面的是一个老头儿，脾气倔得很，儿女、老伴儿让他喝一种黑乎乎的药，他把脸扭一边，死活不喝。护士来轻声劝说，他也不听。无奈，老伴儿打了一个电话。不到20分钟，一个老太太来了，先是好声让他把药喝了，见他还是扭着脸，抬手就朝他后脑勺上拍了两下，接着压低声音重重地说：“捏住鼻子灌吧？喝了！不喝还打！”这下，老头儿乖乖地把脸扭了过来，老太太端着碗一口一口喂他喝。喝完，又从口袋里拿出一块儿糖，说：“给，知道你怕苦，给你捎的糖。”边说边把糖剥开塞到了老头儿嘴里。

“姐，你走时把那箱东西拿走吃，橘子苹果都拿走。”“孩子给你买哩，我拿走干啥？我不要。”“你不拿我让孩子给你送去……”

原来，他们是亲姐弟。老头儿今年80岁，老太太今年85岁。那一刻，看着他们，我莫名地感动。

返程等车时，看到一个七八岁的小女孩儿捧着弟弟的小手，不停地哈热气。小男孩儿姐姐、姐姐地叫着，这声音，在冬日里显得如此动听、温暖。

## 火龙衣

李建军

火龙衣长啥样？我从没见过。小时候，只听父亲说过一次，穿上火龙衣冬天也能热得冒汗。

父亲生于1925年秋，小时候生活极苦，饥寒交迫，他从小就跟着爷爷走村串户打零工、乞讨。那年冬天，寒风凛冽，大雪纷飞，爷爷拉着排子车在前面走，父亲紧随其后。那天实在太冷了，再加上一两天都没吃到东西，又冷又饿，爷爷一头栽到路旁，再也没有醒来。那年父亲12岁。

父亲说爷爷是冻死的。他记得爷爷死前曾说，要是有一件火龙衣该多好。父亲把爷爷的话深深地埋在心里，从不和别人提起，但无时无刻都在渴望有一天要得到它。我猜想，冬天穿上火龙衣，身边一定有火围绕，一点儿都不冷。那时，我也渴望得到一件父亲说的火龙衣。

1980年冬，哥从部队回来过春节，送我一件军大衣，我喜出望外。那个年代，十分流行部队的衣服。哥还送我一个军用挎包，我背在肩上走进学校，同学们都向我投来羡慕的眼神，更别说军大衣了。女生看到我穿军大衣上学，个个投来青睐的目光。有个女生还偷偷地给我递字条，说我穿上军大衣可帅，像军人一样威风凛凛，好喜欢。那时候，我觉得军大衣就是父亲说的火龙衣，暖和，就是有点沉。

我参加工作后，第一个月领了工资，就给父亲买了一件羽绒服，又轻又暖。父亲穿上高兴地说：“这么暖和，就像穿上火龙衣一样，浑身上下热得冒火。当年你爷爷能有这样一件羽绒服，也不会冻死。你爷爷说的火龙衣也不过如此吧。”

媳妇开打印店时，冬天格外地冷，女儿趴在桌前写作业老是喊冻脚。媳妇给她买了一双插电的拖鞋，穿上里面热乎乎的。我那时候就想，如果棉衣也能插电，里面一定也很暖和，就像电热毯和暖宝宝一样，这样的棉衣一定就是父亲说的火龙衣。

去年立冬后，下班路遇大雪，寒风刺骨，我再一次想起父亲说的火龙衣。走进超市，看到琳琅满目的保暖衣，售货员迎了过来：“这是今年的新款，膝盖加厚，都是羊绒的，超薄又暖和。”我没有犹豫，一下买了两条保暖裤，可是一想父亲已经过世许多年了，便呆呆地站在原地。这时大妹打来电话：“下雪了，你到家了吗？我给你买了两条厚裤子，明天给你送过去。”我忙说：“正好，我也给你买了保暖裤，天冷了，正是穿的时候。”放下电话，心里暖暖的。这些年，两个妹妹对我很好。我已经不是小孩了，有家有媳妇有孩子，妹妹还是给我买这买那。在我心里，妹妹买的衣服就是火龙衣，比火龙衣都暖和。

许多年过去了，父亲说的火龙衣我从没有遇到过。后来听说，这只是一个传说，也就淡忘了。其实，也不是淡忘了，而是如今的生活像芝麻开花节节高，要啥有啥，我已经没有得到火龙衣的欲望了。就是真有火龙衣，也正如父亲所说，比起羽绒服、保暖裤，它也不过如此罢了。



# 2024年度优秀企业风采展

展示热线: 0379-60873688  
(排名不分先后)

广告

河南卓烁建筑装饰有限公司

以客户为中心 以质量为本  
以诚信经营为根本 以品牌装修而立足

电话: 13303882888  
地址: 宜阳县永康五金城21号楼(东大门口)

新安县双锋纺织有限公司

产地直发  
纯棉老粗布床单、三件套等老粗布系列  
质地柔软 持久耐用 吸潮排湿

电话: 13837990861 新安县磁涧镇

快耳可视采耳

聆听世界 享受生活  
专注耳部健康、调理,给耳朵洗个澡吧!

咨询电话: 13383886016  
地址: 西工/涧西/老城/瀍河/洛龙/宜阳/孟津等

涵金爱美瘦身养生·草本养发

不打针 不吃药 瘦身+养生  
改善头皮亚健康 白发养黑 枯发养顺

美丽热线: 13653795132  
地址: 涧西区珠江路世纪华阳二期旗舰店